

Всю газету

K

АСИМОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ



ДЛЯ БЕСПЛАТНОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ОРГКОМИТЕТА ПО ПРОВЕДЕНИЮ 90-ЛЕТИЯ ВЛКСМ В ГОРОДЕ КАСИМОВЕ И КАСИМОВСКОМ РАЙОНЕ

ЛЕНИНСКОМУ КОМСОМОЛУ – 90

Сердечные поздравления



Н. А. ЧИЖЕНКОВА, председатель оргкомитета

Организационный комитет по проведению в городе и районе мероприятий в честь 90-летия образования ВЛКСМ горячо и сердечно поздравляет касимовцев – комсомольцев всех поколений с юбилеем нашей родной организации. Мы с вами провели в рядах комсомола лучшие годы своей жизни, учились и работали на благо нашей великой Родины, для счастья и благополучия всех людей страны. Касимовские комсомольцы внесли огромный вклад в возрождение и подъём нашей Родины в годы первых пятилеток, мужественно сражались с врагом в годы Великой Отечественной войны, ковали Победу в тылу. В послевоенные годы комсомольцы Касимова и района были в первых рядах тружеников на наших фабриках и заводах, на полях и фермах, на строительстве жилья и производственных объектов. Сотни из них получили за свои трудовые достижения ордена и медали.

90-летие ВЛКСМ – праздник для огромного большинства касимовцев. Вспоминая в эти дни о своей комсомольской юности, давайте и сегодня по мере своих сил и возможностей активно участвовать в общественной жизни города и района, вести работу по патриотическому воспитанию молодого поколения, а кто помоложе – добросовестно трудиться на благо нашей страны и родного края.

С праздником вас, дорогие друзья! Здоровья всем вам, счастья и благополучия!

А.А. НИКИТИН, первый секретарь Касимовского горкома КПРФ, депутат Рязанской областной Думы



От имени Касимовского городского комитета Коммунистической партии Российской Федерации и от себя лично поздравляю всех бывших касимовских комсомольцев с юбилеем Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи. Наш великий поэт Маяковский писал о большевиках: «Гвозди бы делать из этих людей», намекая на их мужество и бесстрашие. А вот один из видных руководителей нашей партии С.М. Киров утверждал: «Надо прямо сказать, что мы, большевики, вообще говоря, народ, который умеет бороться не щадя своей жизни, и то иной раз с завистью смотрели на героев, которых давал тогда комсомол».

Потом разные поколения советских людей с завистью смотрели на 20-летних Героев Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, на героев целины и ударных комсомольских строек 50-80 годов. А мы, касимовцы, по-хорошему завидовали выпускникам школ, которые, всем классом оставаясь в своём селе, становились механизаторами и животноводами, восхищались мастерству Владимира Тутуна – трижды чемпиона России и призёра чемпионата СССР по машинному доению коров, трудовым достижениям сетевязальщиц Валентина Васильевой и Татьяны Седёлкиной – делегатов партийных съездов. Больших мастеров и хороших людей давал в разные времена касимовский комсомол.

Поэтому мы гордимся своим прошлым, нашей историей и имеем все основания ярко, по-настоящему празднично отметить комсомольский юбилей.

Доброго вам праздника, хорошего настроения, успехов во всём!

У истоков комсомола они были первыми

Молодёжное движение под руководством партии большевиков началось ещё задолго до Великой Октябрьской социалистической революции. В.И. Ленин не раз приводил в своих работах слова Фридриха Энгельса, который тот высказал в ответ на утверждение оппонентов, что в социалистическом движении слишком много неопытных, молодых людей. Что, мол, толку от такой партии, и т.д. Энгельс ответил на это такими словами: «Мы партия будущего, а будущее принадлежит молодёжи. Мы партия новаторов, а за новаторами всегда охотнее идёт молодёжь. Мы партия самоотверженной борьбы со старым гнильём, а на самоотверженную борьбу всегда первой пойдёт молодёжь».

Исходя из такой оценки роли молодёжи в жизни и

в борьбе, проходивший в августе 1917 года и взявший курс на вооружённое восстание VI съезд большевистской партии принял специальную резолюцию «О работе с молодёжью» с задачей широкого вовлечения рабочей и крестьянской молодёжи в революционную борьбу. И уже в августе-октябре 1917 года молодёжные союзы с революционными лозунгами и программами в некоторых городах и на предприятиях были созданы.

Первые союзы назывались по-разному: где коммунистические, где социалистические, а где просто рабочие или крестьянские. Были даже «комитеты заводских мальчиков» и «исполнкомы несовершеннолетних рабочих».

А сразу после революции инициативные группы,

оргкомитеты и собственно губернские и уездные союзы молодёжи стали создаваться повсеместно. Так, в Рязани временный комитет по созданию союза был сформирован на собрании молодёжи 26 декабря 1917 года. С целью объединения молодёжного движения и направления его в единую русло на путях строительства социализма по инициативе ЦК Коммунистической партии 29 октября 1918 года в Москве был создан I Всероссийский съезд Союзов рабочей и крестьянской молодёжи, на котором было принято решение о создании единого Российского Коммунистического Союза Молодёжи.

А уже на другой день после открытия этого съезда, 30 октября, в Касимове состоялось собрание молодёжи, где было решено провести работу по созданию Касимовского социалистического союза рабочей молодёжи. Для этой работы был избран оргкомитет из 13 человек. В него вошли Алеев С., Амосов Б., Быков В., Герасимов М., Дергачёв М., Жаров А., Ионов В., Королёв А., Орлов Г., братья Павлов В. и Павлов Н., Смирнов В. и Фролов И.

К весне 1919 года союз касимовской молодёжи был создан, но называться он уже стал коммунистическим – как часть РКСМ. Первым его руководителем был избран Андрей Жаров. Надо отметить, что Андрей Петрович оставил большой след в истории и комсомольской, и партийной организации Касимова. После окончания гражданской войны он получил военное образование на Рязанских пехотных курсах красных командиров, служил политруком роты, секретарём партбюро полка, инструктором политотдела дивизии, закончил службу в должности заместителем начальника отдела пропаганды и агитации политуправления военного округа. Демобилизовавшись в 1946 году, А.П. Жаров работал заведующим парткабинетом Касимовского горкома КПСС, секретарём парткома речников пристани «Касимов», лектором горкома партии, активно участвуя в общественной жизни города и района вплоть до конца 70-х годов прошлого века. А тогда он и его товарищ Сергей Алеев стали делегатами I губернского съезда комсомола, созванного 21 декабря 1919 года и с которого начинается история Рязанской областной организации ВЛКСМ.

Интересно, что одним из первых руководителей рязанских комсомольцев в 1918-19 годах был выпускник Скопинского реального училища Абраавий Завенягин, ставший в советское время начальником Управления при Совете Министров СССР по созданию атомного и термоядерного оружия, а затем министром среднего машиностроения. Так завуалированно назывался тогда главный оборонный комплекс нашей промышленности. Прошедший комсомольскую школу у нас в Рязани, сын простого машиниста стал дважды Героем Социалистического Труда, лауреатом Сталинской премии. К сожалению, в возрасте 55 лет при испытании ядерного оружия он получил смертельную дозу облучения. Захоронен А.П. Завенягин, как и другой наш знаменитый земляк Ф.Р. Козлов, в Кремлёвской стене.

У первых комсомольских активистов не было тогда достаточно времени и сил для налаживания организационной работы – разгорелась Гражданская война. Большинство касимовских комсомольцев, в том числе А.П. Жаров, ушли добровольцами в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию.

Новый этап в жизни комсомола наступил после выступления В.И. Ленина на III съезде РКСМ 2 октября 1920 года. Под руководством партии большевиков страна вступила в полосу восстановления разрушенного народного хозяйства и построения социализма. В этих условиях В.И. Ленин определил, что в первую очередь молодому поколению надо учиться, овладевать знаниями. «Коммунистом стать можно лишь тогда, – говорил он, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество». Надо иметь в виду, что под словом «коммунист» под-

Начало. Окончание на 2 странице.

разумевался В.И. Лениным не именно член партии, а коммунист по своему духу, строитель нового, социалистического и коммунистического общества. И выражение «всех тех богатств» означало не всё, что написано и сказано по всем отраслям всех наук, а самое главное, основное в этих науках, именно богатства основных наук. Второе ленинское условие, необходимое для того, чтобы быть настоящим строителем нового общества, это умение применять полученные знания на практике. Надо не только знать физику, законы электричества, например, но и уметь применять эти законы в производстве и т.д. Но не только этим, - продолжал В.И. Ленин, - должен отличаться строитель коммунизма от остальных людей. Молодёжь капиталистического общества и буржуазного образа мышления тоже хо-

У истоков комсомола ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

рошо учиться и неплохо умеет применять знания на практике. Главное отличительная черта коммуниста, а значит, и комсомольца, в том, что они должны свои знания и свою работу отдавать на общее дело. Именно в этом, - не раз подчёркивал В.И. Ленин, - состоит коммунистическая мораль. Добавим от себя, что и настоящая общечеловеческая мораль.

Руководствуясь заветами В.И. Ленина, решениями Коммунистической партии, молодёжь советского

социалистического государства шла в первых рядах ударников первых пятилеток, бойцов Великой Отечественной войны, великих строек социализма 50-80 годов прошлого века.

Молодым коммунистам нынешнего поколения надо взять всё лучшее из опыта революционной и советской молодёжи и, самое главное, все свои силы, знания и умения отдавать на общее дело – на благо трудового народа.

А.А. НИКИТИН

ОДИН ИЗ САМЫХ ПЕРВЫХ

50 лет назад, когда комсомол отмечал только 40-летие со дня своего рождения, в журнале «Огонёк» (№ 44) был напечатан очерк В. Агронова «Номер один...» об одном из первых комсомольцев страны, нашем земляке, уроженце села Самылово Касимовского района Георгии Фёдоровиче Петрове. Без изменений помещаем его в нашем листке.

Это было в 1914 году в Петрограде. Возбуждённая толпа подростков ворвалась в контору аккумуляторного завода. Управляющий, чуть побледнев, привстал за столом.

- В чём дело, молодые люди?

- А вот в чём! У нас на руках мясо с костей слезает... Почему рукавиц не даёте? Фильтры очистные не ставите?.. Подыхать нам теперь что ли? Мы будем бастовать, - заключил своё объяснение совсем моло-

дой парень.

Забастовщики победили, рабочие металлообрабатывающего цеха добились уступок администрации, но через несколько дней русоголового парнишку, 14-летнего Георгия Петрова уволили с завода.

А через два года, работая слесарем на заводе «Сименс-Гальске», он уже организовал вокруг себя товарищей на подмогу заводской группе большевиков. В апреле 1917 года, когда Георгий Петров вступил в ряды большевистской партии, он уже был признанным вожаком рабочей молодёжи не только на своём заводе, но и на других предприятиях Васильевского острова.

Вот почему, когда в городской комитет партии привезли новенькие, только что отпечатанные билеты для членов Социалистического союза молодёжи, и первые из них были отправлены в молодёжные организации

Через 25 лет, в 1983 году, к судьбе Г.Ф. Петрова – обладателя билета члена Социалистического союза молодёжи под № 1 обратился ленинградский журнал «Аврора», напечатав в октябрьском номере очерк под заглавием «Юноша с Васильевского острова». Дополнительно к материалу В. Агронова здесь сообщалось, что Георгий Петров участвовал во встрече В.И. Ленина из эмиграции в апреле 1917 года, слушал его знаменитые речи с броневика и с балкона дворца Кшесинской и что тогда же, в апреле, стал членом большевистской партии. Говорится также, что в августе 1917 года он участвовал в Петроградской общегородской конференции Социалистического союза молодёжи. В день, когда Г.Ф. Петров получил тот самый билет, В.И. Ленин, излагая план вооружённого восстания, писал: «Надо выделить самые решительные элементы наших «ударников» и рабочую молодёжь, а равно и лучших матросов в небольшие отряды для занятия ими всех важнейших пунктов и для участия их везде, во всех важнейших операциях». Вот в рядах такой передовой молодёжи и действовал в октябрьские дни наш герой.

Великую Отечественную войну Г.Ф. Петров закончил майором в должности замполита части.

27 апреля 1967 года в связи с приближающимся 50-летием комсомола Г.Ф. Петров был принят в почетные члены Василеостровской районной организации ВЛКСМ.

Умер наш земляк – один из первых комсомольцев страны – в 1977 году.

Васильевского острова, то членский билет № 1 Социалистического союза рабочей молодёжи – будущего комсомола – вручили 19 октября 1917 года лучшему в районе организатору, 17-летнему пареньку Георгию Петрову.

С тех пор прошло более 40 лет. Много бурных событий было в жизни Г.Петрова. В дни Октября он во главе вооружённого отряда молодых рабочих отражал атаки юнкеров, охраняя Тучков мост, связывающий Васильевский остров с Петроградской стороной. В 1918 году участвовал в подавлении восстания эсэров в Москве. Затем был послан партией в Рязанскую область на борьбу с кулаками.

Молодой коммунист Петров был на гражданской войне: под Петроградом, на Украине и в Крыму. Он участвовал в героическом переходе через Сиваш в операции под предводительством М.В. Фрунзе.

В годы коллективизации Георгий Фёдорович организовывал первые колхозы на Кубани. А когда грянула Великая Отечественная война, верный солдат партии вновь взял в руки винтовку. С первого до последнего дня военных действий находился он на переднем крае.

С 1955 года Георгий Фёдорович на пенсии. Но он совсем не похож на пенсионера! У него те же, что и в юности, широкие плечи, тот же проницательный, живой взгляд. Только седая шевелюра выдаёт возраст ровесника века. Кипучая натура Георгия Фёдоровича не позволяет ему оставаться в стороне от жизни. Петрова отлично знают во Фрунзенском райкоме комсомола столицы. Он живо интересуется сегодняшними делами молодёжи, часто выступает с воспоминаниями, лекциями на заводах, фабриках, среди студентов. У старого большевика тысячи юных друзей.

Таков Георгий Фёдорович Петров, чей комсомольский билет № 1 хранится ныне в Ленинградском музее Великой Октябрьской социалистической революции.

В. АГРОНОВ

Ветераны касимовского комсомола вспоминают В КОМСОМОЛЕ ПРОШЛИ У МЕНЯ ЛУЧШИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ



В ряды ВЛКСМ я вступил в 1948 году. В селе Перхурове я тогда оказался первым комсомольцем. Вручая мне комсомольский билет, первый секретарь райкома Иван Фокин дал мне такое поручение: «Будешь, Николай, создавать комсомольскую организацию в колхозе имени 1 Мая». Поручение это было выполнено, спустя некоторое время в комсомол вступили колхозные механизаторы и животноводы Полина Горбачёва, Ольга Сухова, Женя Голубева, Гриша Горшков, Маша Ермолова.

Наша организация была душой колхоза, родником интересных дел и предложений. В следующем году произошло укрупнение хозяйства, оно стало называться колхозом «Дружба»; больше стало здесь и нас, комсомольцев. Мы организовывали соревнование между собой в работе, организовали коллектив художественной самодеятельности, который стал участником районного смотра.

Наверное, нашу организацию заметили, оцени-

ли. В 1953 году мне была предложена должность заведующего отделом кадров и оргработы в Касимовском райкоме комсомола. В это время первым секретарём райкома был Владимир Турлаев, вторым – Михаил Мелентьев. Уже в следующем году меня избрали 2-м секретарём, а в декабре 1955 года – первым секретарём горкома ВЛКСМ.

Наиболее ярким, примечательным событием в период моего секретарства стало участие делегации касимовских комсомольцев во Всемирном фестивале молодёжи и студентов, проходившем летом 1957 года в Москве. Вместе со мной на фестиваль были направлены Константин Козлятников, который до сих пор добросовестно трудится врачом Центральной районной больницы, и Александр Червяков, многолетний директор Рязанского приборного завода, ныне депутат Рязанской областной Думы. Мероприятия, которые были на этом фестивале были настолько яркими и впечатляющими, что по их подобию в течение многих лет стало традиционным проведение фестивалей в области и в районе.

Но главным, конечно, было участие комсомольцев и молодёжи в производстве. В те годы практически в каждом колхозе были образованы комсомольско-молодёжные фермы, развернулось соревнование молодых животноводов за достижение надоя молока по 5 тысяч кг от каждой коровы. Помню, что лучшей среди них долгое время была Лена Русанова из Поповской фермы колхоза «Победа». Повышению трудовой активности молодёжи способствовали также городские и районные конкурсы по профессиям: среди механизаторов, токарей, слесарей и т.д. Велик был вклад ком-

сомольцев и молодёжи в выполнение производственных планов коллективами сетевязальной фабрики «Красный текстильщик» (секретари Юлия Забродина, Василий Рябинкин), колхозов имени Калинина и «Заветы Ильича». Среди учебных заведений выделялась комсомольская организация индустриального техникума, которую в то время возглавлял Алексей Данков, который в декабре 1958 года сменил меня на посту руководителя касимовских комсомольцев.

В те годы уделялось большое внимание укреплению общественного порядка в городе и посёлках городского типа. Организуемые горкомом комсомола народные дружины оказывали заметную помощь милиции в этом важном деле.

Полученный в комсомоле опыт стал для меня хорошим фундаментом в дальнейшей работе. Он пригодился мне на должности заведующего организационным отделом Касимовского горкома КПСС в течение 1959-64 годов, помог и в учёбе в Горьковской Высшей партийной школе. Не забывал я навыки комсомольской работы, будучи после учёбы первым секретарём Степногорского горкома КП Казахстана.

Остаётся добавить, что в 1970 году я вернулся в родные рязанские края. Работал первое время инструктором обкома партии, затем был избран вторым секретарём Шиловского райкома КПСС, потом возглавлял партийную организацию вновь образованного Путятинского района. Вот уже 25 лет я на пенсии, но комсомольскую работу, то великое созидательное время, замечательных друзей-товарищей не забываю.

Н.И. МУРАВЬЁВ

Октябрь 2008 года



В эти предъубийственные дни я поинтересовался у знакомого преподавателя истории, в каком современном учебнике по истории России, за какой класс можно прочитать о комсомоле. «По которым мы преподаем в нашем лицее, точно нет, - ответил мой знакомый, - думаю, что нет ничего

об этом и в учебниках для других учебных заведений».

Как же так можно относиться к истории своего Отечества! Из жизни нескольких поколений хотят вычеркнуть многое из того, на чём держалась наша страна. Как можно забыть тот исторический факт, что за 70 с лишним лет через комсомол прошло более 200 миллионов молодых людей, для многих из которых пребывание в комсомоле стало определяющим в судьбе. В комсомоле юноши и девушки росли и мужали, закалились через труд на больших и малых стройках, становились поистине бойцами трудового фронта, добивались выдающихся результатов и побед.

Накануне 90-летия ВЛКСМ я хочу выразить слова признательности и благодарности всем комсомольцам, которые были рядом со мной, а также старшим товарищам по партии, под чьим руководством посчастливилось мне работать, и благодаря которым я вырос и состоялся как человек.

Судьба распорядилась так, что моя жизнь была связана с комсомолом свыше 20 лет в районах и городах Рязанчины и в областном комитете Подмосковья. Какая же бурная и кипучая деятельность была все годы пребывания в комсомоле! Сколько интересных и удивительных встреч с людьми умными и мудрыми, одаренными и трудолюбивыми произошло за этот период моей молодости! Не только каждый год, но и отдельный месяц, некоторые мероприятия и компании и даже отдельные случаи могут быть сюжетом любого повествования, а уж если всё подробно описать, то получится огромная книга на героическую тему об истории трудовых свершений и подвигов конкретных комсомольцев.

В комсомол меня принимали на бюро Ухоловского райкома осенью 1952 года. Помню, ехали туда с одноклассниками на лошади, очень волновались: примут или не примут, дадут ли комсомольский билет. Обратно возвращались радостные и гордые: на все вопросы ответили хорошо, билеты получили. Не предполагал я тогда, что уже через 6 лет сам буду подписывать

ЮНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКАЯ МОЯ

и вручать комсомольские билеты сотням юношей и девушек как путевку во взрослую жизнь.

Моя комсомольская карьера началась в 1958 году с избрания меня секретарем первичной организации из трёх человек на линозаводе в Елатыме, куда я был направлен после окончания Скопинского горного техникума. В течение зимы организация выросла до 23 человек, у нас появился некоторый опыт работы, о комсомольцах завода написала районная газета. Осенью следующего года в качестве исполняющего обязанности второго секретаря Елатомского райкома я активно включился в отчётно-выборную кампанию в первичных организациях, каждый день бывая в какой-нибудь из них. И на районной конференции неожиданно для себя был избран первым секретарём.

ВЛКСМ всегда жил и работал вместе со страной, во многих делах шагал впереди. А в те 60-е годы мы строили коммунизм. Мы на самом деле верили, что коммунизм можно построить, как построили всё до этого. Мы видели, что любой план, любое задание часто не только выполнялось, но и перевыполнялось. Передовики делали пятилетку за 4, даже за 3 года, и не только отдельные личности, но и бригады, цеха и в целом заводы и фабрики.

Наш райком организовывал тогда соревнование молодёжи в сельскохозяйственном производстве, проводил рейды по проверке качества полевых работ во время посевной и уборочной, организовывал взаимопроверки по выращиванию кукурузы квадратногнездовым способом. Мы отчитывались перед обкомом комсомола о количестве крольчих ферм в школах, о надоях молока молодыми доярками, о привесах телят и поросят на комсомольско-молодёжных фермах, о намолотах зерна молодёжными экипажами. Вспоминаются курьёзы. Наш коллега, секретарь одного из райкомов подписал, что молодыми свинарками выращено 783 поросёнка. А первый секретарь обкома М.В. Фролов посмотрел в отчётность по линии ЦСУ, где было написано, что весь район вырастил 782 поросёнка. «Вы как же выходили этого 783-го поросёнка, - пытал Михаил Васильевич того секретаря на совещании актива, - всем аппаратом райкома или только ты один под своим столом?» И смех, и грех.

Характерным в те годы было направление районных работников, в том числе нас, аппаратчиков райкома ВЛКСМ, уполномоченными в колхозы совхозы. В ту или иную пору сельхозработ бывали там неделями, без выезда, дневали и ночевали там, чаще всего, на фермах, разбираясь в вопросах надоя молока.

Конечно, отдача от такой работы была. Высокие достижения несомненно были. Лучшие доярки Рязанчины на приёме у Н.С. Хрущёва в Кремле! Механизаторы, доярки и телятницы получают ордена и звания Героев Социалистического Труда! Область выполнила 2 годовых плана по сдаче государству мяса, за что получила орден Ленина! Ну, а потом стали напрягаться зря. Взялись за выполнение 3 годовых планов. Загубили много маточного поголовья скота, пошли на преступления-приписки. Кончилось всё трагедией – ушел из жизни первый секретарь обкома партии замечательный в

общем-то человек и работник А.Н. Ларионов.

Затеяли в те годы и ещё одно сомнительное дело – в 1962 году разделили партийные и комсомольские организации на сельские и промышленные; получилось как бы по две партии и комсомола. Вот и оказался я в Касимове в роли руководителя оргбюро по созданию зоны. Были включены в эту зону не только Елатыма с Касимовом, но Спас-Клепики с Тумой. В начале следующего года я стал первым секретарём Касимовского горкома ВЛКСМ.

Конечно, Елатомский райком и Касимовский горком это далеко не одно и то же. Там под моим началом была тысяча комсомольцев, а здесь – 10 тысяч. Но объединяло их, делало похожими друг на друга, прежде всего, простой и открытый характер работников, душа молодых людей, их самоотверженность в любом деле, которое они выполняли. Мне кажется, что комсомольские песни – хиты того времени, без всяких сомнения были написаны про нас. Поэтому мы их знаем и помним сейчас, пели и, как встретимся, поём, так как жили и работали комсомольцы всегда весело и интересно, не боясь никаких трудностей.

В качестве юмора можно отметить, что если в Елатомском райкоме для поездок по району у нас была лошадь, то в Касимове нам выделили «Москвич-408» цвета морской волны. Только недолго мне довелось на нём покататься. По предложению первого секретаря горкома партии В.Н. Власова я был направлен на 4 года на учёбу в Горьковскую партийную школу.

Получив здесь диплом с отличием, после возвращения в Касимов я мог претендовать на партийную должность, но не только первый секретарь горкома партии Н.А. Калинкин, но и мои прежние сослуживцы по комсомолу уговорили меня занять прежний пост. И ещё почти три года, до 27 мая 1969 года, я возглавлял Касимовскую комсомольскую организацию.

Была потом, до 33-летнего возраста, ещё работа в комсомоле, были высокие должности в Московском областном комитете ВЛКСМ, но именно касимовский период помнится и ценится мною особенно. Как сейчас, слышу голоса, вижу лица моих товарищ по работе: Александра Носова, Валерия Брагина, Николая Грачёва, Юрия Пронина, Юрия Якунина, Нины и Володи Чиженковых, Володи Селезнёва с сетевязальной фабрики, Икара Дутова с судоремонтного завода, Ивана Трунина с индустриального техникума. А из елатомского периода я всегда помню замечательных ребят Николая Сидорова и Анатolia Омельченко.

С тех пор прошло уже почти 40 лет, а мы, прежние комсомолята, помним друг о друге. В дни радости и горести, а вторых, к сожалению, становится всё больше, звоним, спрашиваем о самочувствии.

Человек с годами стареет телом и умирает. А душа продолжает жить и будет жить в небесах вечно молодой в возрасте Христа. Так, наверное, и моя душа останется вечно в комсомольском возрасте.

В.В. ТЕРЕШИН

ПОСЛЕ ШКОЛЫ – НА ПОЛЯ И ФЕРМЫ!

Под этим лозунгом прошла жизнь комсомольцев касимовского села в 70-е годы прошлого века, первую половину которых мне довелось быть во главе горкома ВЛКСМ. Началось это движение, как мне кажется, с июньского (1970 г.) пленума ЦК КПСС, который наметил очередные меры по развитию сельского хозяйства, и с Постановления ЦК партии «О мерах по дальнейшему совершенствованию работы сельской общеобразовательной школы». Должны были сойтись два потока. Государство направляло на село большое количество тракторов, автомашин, средств механизации животноводческих ферм, давало крупные средства на строительство сельских дорог, жилья, объектов здравоохранения, образования и культуры. В то же время осваивать эти средства должно быть молодое, квалифицированное пополнение. А где его взять? Конечно, из сельской школы.

Поэтому партия дала комсомолу поручение – развернуть работу по привлечению и закреплению выпускников школ на селе. Работа велась в комплексе. Учителя и специалисты хозяйств стали более конкретно знакомить учащихся с основными сельскохозяйственными профессиями вплоть до получения в выпускном классе прав механизатора, комсомольские организации колхозов и совхозов вовлекали старшеклассников в совместные молодёжные мероприятия, партийные организации вместе с исполнкомами Советов развернули работу по благоустройству жизни и быта в касимовском селе.

Вот почему в январе 1971 года, когда в Доме куль-

туры в селе Китове собрались вместе комсомольцы китовского совхоза «Память Ильича», совхоза «Лубянки» и двух выпускных классов Китовской школы, сами же старшеклассники в своих выступлениях стали говорить о том, что у них есть желание посвятить свою жизнь сельскому хозяйству, труду в своих совхозах. Они попросили только подготовить для них технику, рабочие места на фермах, а также обустроить в Лубянках и Кочемарах комплексные спортивные площадки с футбольными полями, построить в Кочемарах Дом культуры, наконец, помочь тем, кто захочет поступить заочно в вузы и техникумы. В течение января-февраля работники горкома комсомола и секретари парткомов названных совхозов обговорили все эти вопросы с 10-классниками Китовской школы, и решение обоих классов стало твёрдым – остаётся.

Бюро горкома комсомола решило ознакомить с этим намерением китовцев выпускников всех сельских школ района. С этой целью в воскресенье 21 февраля 1971 года в Касимовский Дворец культуры были приглашены все сельские 10-классники. На встречу с ними прибыли также руководители, секретари парткомов и комитетов комсомола хозяйств, передовики сельскохозяйственного производства.

В центре внимания оказались комсомольцы из Китова и Лубянки. О решении школьников остаться в совхозах «Память Ильича» и «Лубянки» заявила в своём выступлении одна из них – секретарь комсомольской организации школы Татьяна Матвеева. «Наше решение твёрдое», – сказала она. Её поддержала

одноклассница Татьяна Макарова. О том, как собираются принимать и учить новое пополнение доложил собравшимся механизатор совхоза «Память Ильича» Юрий Мартышов и секретарь парткома этого хозяйства А.М. Парашкин. О том, что не только в Китове и Лубянках ждут и хорошо устроят молодёжь, с призывом оставаться после школы в своих хозяйствах говорили на этом собрании передовая доярка колхоза имени Ленина М.И. Андрианова, лучший механизатор колхоза имени Калинина В.П. Антонов, председатель колхоза «Заветы Ильича» П.И. Житков.

В своём обращении ко всем выпускникам сельских школ Рязанской области участники первого слёта выпускников сельских школ Касимовского района заявили: «И знания, и труд, и огонёк держаний мы посвящаем, Родина, тебе!» и призвали своих сверстников последовать их примеру. 19 марта это обращение одобрило бюро Рязанского обкома комсомола. Работа по привлечению и закреплению молодёжи на селе развернулась по всей области.

Своё слово выпускники сельских школ 1971 года сдержали. Из Китовской школы пошли в родные совхозы почти 50 юношей и девушек. Девушки образовали 3 комсомольские фермы: в Кочемарах, Лубянках и Ламше, а ребята – комсомольско-молодёжные механизированные звенья. По ихчину ещё около 350 выпускников того года связали свою судьбу с сельским хозяйством Касимовского района.

Это движение продолжалось и в последующие годы. В 1972 году свою традицию продолжили выпускники Китовской школы, в колхозе «Россия»

Начало. Окончание на 4 странице

ПОСЛЕ ШКОЛЫ – НА ПОЛЯ И ФЕРМЫ!

Окончание. Начало на 3 странице.

остался весь класс Бетинской школы. Добрый почин поддержали учащиеся Дмитриевской и Болотецкой школ. В конце 60-х годов хорошо, если в своих хозяйствах оставалась 10-я часть выпускников. А к 1975 году стало оставаться больше половины. В свои родные места стали возвращаться практически все ребята из армии. В те годы горком и комитеты ВЛКСМ хозяйств

занные годы было подготовлено 1300 механизаторов, в том числе 1027 – в Елатомском СПТУ №3.

Надо, конечно, отметить, что тогда по различным причинам (может быть, не хватало у государства средств) наша агитационно-пропагандистская работа по привлечению молодёжи в сельскохозяйственное производство не была должным образом подкреплена здесь социально-бытовым и куль-

Так или иначе, в последующие годы количество остающихся выпускников стало уменьшаться, возобновилось сокращение и сельского населения в целом. Но и до нынешнего дня здесь живут и работают посланцы школ знаменитого 1971 года. Например, в Китове и Кочемарах это Фёдор Макаров, Нина Архипова, Михаил Губарёв, Николай Алёшин и другие.

Пользуясь случаем, хочу пожелать им и всем сельским труженикам, пришедшим сюда в 70-е годы здоровья и благополучия.

Самые добрые слова хочется сказать в адрес



На городской комсомольской конференции в 1971 году. Стоят на переднем плане: третий слева М.В. Погожев – первый секретарь ГК КПРФ, далее: представитель ЦК ВЛКСМ, В.И. Голованов – первый секретарь Рязанского обкома ВЛКСМ, А.И. Губнов – второй секретарь ГК КПСС, С.А. Иванов – начальник управления сельского хозяйства райисполкома, инструктор обкома ВЛКСМ известный рязанский поэт Анатолий Сенин.

вели переписку с воинами-земляками, мы им посыпали специальные выпуски «Касимовского комсомольца» с рассказами о жизни в родных местах, о мерах поддержки молодёжи на селе.

Всё это дало тогда неплохие результаты. Характерно, что если до 1970 года как численность работающих в колхозах и совхозах, так и число молодёжи в них постоянно сокращалось, то в 1971-75 годы (девятая пятилетка) оба этих показателя выросли. Первый показатель увеличился с 8860 до 9332 человека, а численность комсомольцев здесь возросла в полтора раза. За ука-

турным строительством, не было принято мер по упорядочению рабочего дня. Здесь так и осталась работа «от зари до зари». Приезжает, скажем, молодой парень в родную деревню из города на майские праздники, отдыхает в своё удовольствие 3-4 дня, а его ровесник в эти дни работает по 10-12 часов в колхозе, да ещё поздно вечером приезжает пахать личные огороды, к матери того же отдыхающего. Сядут за стол и поведут разговор о том, где лучше: в городе или на селе, и итог его окажется не в пользу того сельского парня.



Молодые доярки – выпускницы Китовской школы 1971 года с передовиками животноводства района Владимиром Тутиным (стоит на заднем плане), Таисией Жариковой (сидит слева) и Сергеем Волковым (сидит в центре).

моих товарищей по работе в те годы: второго секретаря горкома Михаила Жданова, секретаря по работе с пионерами Валентины Морозовой, заведующего орготделом Валеры Артамошкина, инструкторов Анатолия Никитина и Александра Кучина, комсомольских активистов Николая Грачёва, Владимира Потапова, Сани Баязитовой. Словами доброй памяти надо помянуть безвременно ушедших из жизни Алексея Пугачёва и Ивана Трунина.

Н.А. ЧИЖЕНКОВА

НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ!



Первый секретарь горкома ВЛКСМ 1974-76 годов А.Д. Канунников, зав.секретарию горкома середины 50-х годов В.С. Попенков и инструктор ГК начала 70-х годов А.А. Никитин на празднике поэзии Евгения Маркина в селе Клетино.

День рождения комсомола ушёл, к сожалению, из общепринятых ранее праздников. Но в душе, в самых глубинных её частцах он живёт и каждый год приносит практически одни и те же ощущения: радости за то, что всё это было в твоей судьбе, что тебе и миллионам парней и девчат многое в той комсомольской жизни было дорого – свято, что в основном мы всё делали правильно, верили в добро, светлое (да и сами были такими на самом деле).

И всегда, особенно в дни октября, приходит щемящее, жгучее чувство горечи от того, что это уже только история, что кому-то всё это показалось пустым, не нужным, слишком политизированным, неким оскол-

ком тоталитарной системы. И теперь, когда основная часть молодёжи оказалась брошенной, отдана на откуп хвалёным «свободам» и «дикому» капиталистическому беспределу, особенно ясно, что на этом фоне попытки нынешних правящих кругов создать «свою» молодёжную организацию («Идущие...», «Наши» и т.п.) остаются жалкими уродливыми потугами. Ясно также, что каждому молодому поколению нужна сильная, настоящая организация, необходимы интересные дела, общие для всей организации интересы.

В комсомол я вступил в феврале 1962 года ещё в школе. Помню и тот день, и заседание бюро райкома в Рыбном, и некоторые вопросы, которые мне задавали. Затем была комсомольская работа в Рязанском пединституте: я был избран сначала в бюро факультета, потом секретарём комитета ВЛКСМ этого вуза.

Но, пожалуй, больше всего мне запомнились годы работы в комсомоле в период моей жизни в Касимове. Первым секретарём горкома ВЛКСМ я был избран здесь в августе 1974 года. Я принял руководство комитетом после Нины Чиженковой, замечательного, яркого и авторитетного руководителя касимовской молодёжи. В то время наша организация была крупнейшей в области, здесь насчитывалось более 11 тысяч комсомольцев. Но, главное, на её счету было много славных, интересных дел. Это движение «После школы – на поля и фермы». Это массовые мероприятия: митинги, факельные шествия, молодёжные праздники. Это соревнование среди молодых рабочих, механизаторов, животново-

дов, конкурсы профессионального мастерства. Это большая шефская работа, патриотические мероприятия и многое другое.

Работали мы дружно, самоотверженно, единой, сплочённой командой, не считаясь со временем, прежде всего, думая о пользе для общего дела. Хотя, не скрою, были и элементы формализма, досадные ошибки, были и такие «активисты», от которых приходилось освобождаться.

Не могу не назвать моих боевых товарищих тех лет.

Яркой, незабываемой личностью был заворог горкома Алексей Пугачёв (светлая ему память, слишком рано он ушёл из жизни). Он был любимцев всех девчонок и уважаемым человеком среди парней. Володя Бакульев и за ним Володя Чугунов были хорошими вторыми секретарями и ответственно несли свою нелёгкую ношу – участок работы у них был огромный. Многие годы бессменным секретарём горкома по школам была Валя Морозова – великая труженица, хорошо знавшая и любившая своё дело. Важнейший участок – учёт комсомольцев и финансовые дела – вела Саша Юнцова, человек высочайшей ответственности и скромности. Помню, её маленький ребёнок, кажется, Игорёк, чуть ли не с грудного возраста был с ней в секторе учёта по субботам и воскресеньям. Важную роль в работе аппарата играли наши инструкторы: Саша Ларин, который скоро вырос до заворога, Женя Григорьева, Валентин Ефимов, Вячеслав Шариков, который стал крупным работником областного масштаба. Лицом нашего горкома была Люся Назаркина, секретарь приёмной, трудолюбивая, прекрасная машинистка.

Нельзя не сказать о замечательном комсомольском активе тех лет, и прежде всего, о секретарях первичных организаций. Умело руководила крупной комсомольской организацией педучилища Валя Маганова. Таня Скачкова возглавляла более чем тысячную организацию индустриального техникума. Таня Парашкина активно работала в медицинском училище. Это были красивые, талантливые, ответ-

НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ!



Дояр колхоза «Путь к коммунизму», трёхкратный чемпион России по машинному доению коров, делегат XVIII съезда комсомола, член ЦК ВЛКСМ, лауреат премии Ленинского комсомола Владимир Тутин.

№8), Саша Гордеев (Клетинский машзавод). Умело и добросовестно руководила сложной комсомольской организацией горторга Зайцева Надя.

Яркие личности организовывали тогда работу сельских комсомольцев. Это Соня Баязитова, Таня Наумова (это она ныне возглавляет один из лучших в стране колхозов), Вячеслав Юнаков (к сожалению, и здесь приходится сказать «светлая ему память»), Пётр



Один из последних слётов старшеклассников сельских школ района, имеющих цель привлечь выпускников на работу в родные колхозы и совхозы, состоялся 28 марта 1987 года. С докладом о задачах комсомольских организаций и педагогических коллективах школ по дальнейшему улучшению профессио-

нальной ориентации школьников и закреплению молодёжи на селе выступил первый секретарь горкома ВЛКСМ М.Н. Куликов. Для интереса приводим его доклад с некоторыми сокращениями в нашем выпуске.

Наш традиционный ежегодный слёт проходит в знаменательное время – время перестройки всех сторон жизни, ускорения социально-экономического развития страны. Одобряя решения партии, комсомольцы и молодёжь района готовятся успехами в труде и в учёбе, активным участием в общественной жизни встретить XX съезд комсомола, 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

Большие задачи поставлены партией по дальнейшему развитию сельского хозяйства. Наша задача состоит в том, чтобы как можно больше выпускников связали свою судьбу с родным краем, чтобы было кому осваивать вкладываемые сюда государством большие средства.

Хочу рассказать сначала о тех, кто остался в родных сёлах в прошлые годы. По итогам 1986 года бюро горкома ВЛКСМ признало лучшим комсомольско-молодёжное звено Евгения Смирнова из совхоза «Бельковский», которое получило по 152 центнера картофеля с каждого гектара. Среди лучших механизаторов Василий Муравьев из колхоза имени Ленина, намолотивший на своём комбайне 425 тонн зерна и Николай Сидорин из этого же хозяйства, накопавший около 1000 тонн картофеля.

Хороших результатов в труде добиваются комсомольцы и молодёжь многих хозяйств. В число передовиков сельскохозяйственного производства района входят шофёры колхоза имени Калинина А. Пименов, шофёры колхоза «Заветы Ильича» В. Уваров, С. Круглов,

ственные лидеры молодёжных коллективов.

Крупнейшую комсомольскую организацию в промышленности – фабрики «Красный текстильщик» возглавляли, сменяя друг друга, Женя Яковleva, Валерий Семёнов, Валя Ильина. На судоремонтном заводе хорошиими руководителями показали себя Саша Куропаткин и Женя Григорьева, которая провела огромную работу по организационному сплочению комсомольцев завода и речных судов. Настоящими вожаками заводской молодёжи показали себя Юрий Головин («Зоотехническое оборудование»), Михаил Беляков (завод

Алёшин, Маша Трусова, Надя Свищунова.

Начиная с секретаря комсомольской организации Елатомской школы, вырос до проректора Рязанского государственного университета, до звания профессора Александра Козлов.

Как и в предыдущую пятилетку, продолжали свер-



Руководители района в 80-е годы (слева направо): зав. отделом пропаганды А.Д.Канунников, секретарь горкома В.И.Бакланов, редактор газеты «Мещерская новь» В.Г.Баранов, предрайисполкома А.С.Ножкин, зав. орготделом В.П.Рыжакин, председатель райкома профсоюзов С.Ф.Якушкин, предгорисполкома В.Н.Антошин, зав. общим отделом В.В.Никифоров, руководитель районного КГБ В.М.Терехин, первый секретарь горкома А.И.Губнов, зав. сельхозотделом А.Р.Аджитов, второй секретарь ГК ВЛКСМ Н.И.Черенкова. Фото П.Свищунова.

вать имена молодых животноводов Владимира Тутина и Алексея Нестерова, механизаторов Николая Першина, Владимира Царёва, Анатолия Кадырова, Николая Круглова, Василия Камшилова.

Не ошибусь, если скажу, что в каждом трудовом коллективе выросла тогда замечательная молодая смена, которая показывала выдающиеся породы образцы труда.

Надо заметить, что и горкомы комсомола, и комсомольские комитеты на местах действовали в тесном контакте со старшими товарищами – коммунистами. Ни о каком диктате, давлении и т.п. не было и речи, хотя случалось всякое. Было умное и чуткое руководство. Поощрялись инициатива, творчество молодых. Многие хозяйствственные руководители очень внимательно относились к работе комсомольских организаций, опирались на них в выполнении производственных планов, в социальном развитии. Это, в первую очередь, В.Г. Богданов, Б.С. Куликов, П.И. Житков, Р.Х. Аджитов, А.С. Лебедев, Ю.И. Ившукин, В.Ф. Волошина, Б.И. Штейнфельд, В.П. Тимонин, которых хорошо знали в молодёжной среде.

Сегодня, в день 90-й годовщины со дня создания РКСМ-ВЛКСМ, я с великой благодарностью вспоминаю всех, кто вместе со мной вносил свой скромный вклад в развитие Касимовской и Рязанской Мещеры. Наш труд был не напрасен, мы честно выполнили

свой долг перед Родиной.

Сердечно поздравляю всех, кто помнит и ценит славную историю Ленинского комсомола, с наступившим юбилеем. Искренне желаю всем вам крепкого здоровья, оптимизма, удачи, любви, крепкой веры в наши немеркнущие идеалы и вечной молодости.

А.Д. КАНУННИКОВ

ДОЛГ МОЛОДЫХ СЕРДЕЦ

механизатор этого хозяйства Н. Грунин. Тесно связана с родной колхозной землёй трудовая биография механизатора колхоза «Родина» Александра Конова. После окончания школы он пошёл в Елатомское СПТУ, пришёл в родной колхоз. Несмотря на загруженность в труде, он добросовестно выполняет обязанности члена комитета комсомола колхоза, активно участвует в художественной самодеятельности.



Комсомольский актив второй половины 80-х годов с ветеранами войны и труда.

Среди молодых животноводов, чьи имена с гордостью произносят в районе, мастера машинного доения коров колхоза «Маяк» Алексей Нестеров и Мария Белова, Сания Орлова из колхоза имени Ленина, Галина Васина из колхоза «Животновод».

В общем, в каждом хозяйстве есть молодые труженики, с которых можно брать пример выпускникам школ. Поля и фермы ждут молодые руки. В хозяйствах по-прежнему не хватает механизаторов, животноводов, рабочих других сельских профессий. Нужны специалисты среднего звена. Мы просим каждого выпускника серьёзно подойти к выбору будущей профессии. В то же время руководителям и специалистам хозяйств, секретарям сельских комсомольских организаций необходимо чаще бывать в школах, рассказывать учащимся о

нуждах и перспективах хозяйств, создавать все условия для получения школьниками сельскохозяйственных профессий и для работы по этой профессии в родном колхозе или совхозе.

К сожалению, работа по закреплению молодёжи на селе ведётся слабо. Особенно плохо обстоит с направлением молодёжи в животноводство. Забыта добрая традиция, когда выпускники касимовских сельских школ шли на поля и фермы целым классом. В ответах на вопросы анкеты горкома комсомола о том, что необходимо сделать для привлекательности сельского труда старшеклассники не просят высокую зарплату, а предлагают упорядочить рабочий день, внедрить 2-сменный режим работы в животноводстве, улучшить бытовое и культурное обслуживание на селе.

Привлечению молодёжи в колхозы и совхозы, на наш взгляд, должно способствовать внедрение здесь бригадного подряда, хозяйственного расчёта, передовых технологий как в полеводстве, так и в животноводстве. Что касается организации культурного досуга, занятий спортом, то этим делом должна заняться сама молодёжь. Будет на селе больше молодёжи – будет интересней здесь жизнь.

Большие планы намечены в 12-й пятилетке по социально-экономическому развитию нашего района. Планируется ввести большое количество жилья, детских садов, объектов соцкультбыта, автодорог с твёрдым покрытием. Резко возрастёт объём газификации. К лучшему изменится облик центральных усадеб колхозов и совхозов.

Кому, как не выпускникам сельских школ, осваивать выделяемые средства, решать задачи дальнейшего развития родного касимовского села.

Давайте не забывать о своём долге перед обществом, перед родной землёй.

Поля и фермы ждут вас, выпускники!



Я бы не назвал первую половину 80-х годов - время, когда мне довелось возглавить Касимовскую организацию комсомола, как это нередко представляют, временем застоя. По крайней мере, на нашей касимовской земле никакого застоя не наблюдалось. Достаточно сказать, что в октябре 1985 года у нас была завершена большая стройка - пошло движение по высоководному мосту через Оку. Силами специализированных строительных организаций МПМК-1 и МПМК-2 ежегодно сдавалось по 8-10 квартир в среднем на колхоз и совхоз; только в колхозе «Родина», в Кольдюках, за те годы молодые семьи заселили около 100 квартир. Ко всем центральным усадьбам и фермам были подведены асфальтированные дороги, в сторону Дмитриева, Подлопок, Кольдюков, по другим направлениям началась прокладка трасс природного газа.

В 1984 году был получен рекордный сбор картофеля. Только в коллективных хозяйствах его было со-



А это руководители пионерских организаций города и района.

брано около 180 тысяч тонн, более 90 тысяч тонн сдано государству. Прошло с тех пор более 20 лет, пройдёт ещё столько же - уверен, такого урожая не будет!

СЛОВО К КАСИМОВСКОЙ МОЛОДЁЖИ



Так уж получилось, что, родившись в 1918 году, я оказался ровесником комсомола. Ровно вместе с ним, начинав свою юность в его рядах, был в 1934-35 годах секретарём комсомольской ячейки колхоза в родной деревне Бочки.

На долю моего поколения выпало много трудностей, очень много работы и немало жертв. Всё пережили, всех победили, построили в стране вроде бы не плохую жизнь.

Кому-то та жизнь не понравилась, теперь много изменилось, но жить-то надо. Хочу посоветовать касимовской молодёжи не унывать, не теряться перед трудностями и не расстраивать свои способности, всё, что дано вам природой, понапрасну. Зачем так много пить, губить своё здоровье

табаком, а то и наркотиками! Занимайтесь спортом, укрепляйте своё здоровье - оно нужно не только вам, но и стране. Жизнь нам дана один раз, надо прожить её с наибольшей пользой и для себя, и для нашей Родины, для благополучия родного Касимовского края.

Будьте более активны, не замыкайтесь в себе, в узком кругу из 2-3 собутыльников. Чем больше круг общения, тем интереснее, насыщеннее жизнь. Поскольку теперь в стране другой строй, и ныне у вас на предприятиях хозяева, то будьте более требовательны к условиям вашего труда, добивайтесь достойной его оплаты, как это делала молодёжь - создатели комсомола.

Все силы и знания - на общее дело, на благо родной страны, - так нас учили, так мы жили, передаю это пожелание и вам.

В.Т. Сенюшкин - комсомолец 30-х годов, участник Великой Отечественной войны, член КПРФ

ИНТЕРЕСНОЕ, НАСЫЩЕННОЕ ДЕЛАМИ ВРЕМЯ



Молодые мастера своего дела тех лет (слева направо): дядя Алексей Нестеров из деревни Бочки, мелиоратор из Елатмы Геннадий Ванюк и картофелевод из совхоза «Бельковский» Александр Косов.

Рекордных достижений в труде добивались не только опытные мастера производства, но и молодёжь. Так, за первое место в Рязанской области по итогам того же года дипломом обкома КПСС, облисполкома и областного Совета профсоюзов за получение наивысшего урожая картофеля было награждено комсомольско-молодёжное звено Александра Косова из совхоза «Бельковский». На уборке картофеля отличился Николай Сидорин из колхоза имени Ленина, собравший почти 1700 тонн с площади 82 гектаров. Образцы ударного труда показали тогда же механизаторы Василий Мурявьев из колхоза имени Ленина и Владимир Коренцов из колхоза «Заветы Ильича».

Среди передовых животноводов района тоже были молодые имена. Тогда стал широко известен пришедший на смену Владимиру Тутину и Сергею Волкову комсомолец из колхоза «Маяк» Алексей Нестеров - ещё один чемпион России по ма-

шинному доению коров. На высоких местах в таблице районного социалистического соревнования были молодые животноводы Татьяна Тимукова из Ибердуза и Нина Кухлина из совхоза «Касимовский».

В том же 1984 году, готовясь к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и к XII Всемирному фестивалю молодёжи и студентов в Москве, 320 юношей и девушек, работающих в промышленности и строительстве, выполнили свои производственные планы досрочно. Среди них отличились наиболее высокими результатами швея мотористка швейной фабрики Елена Владнева, фрезеровщица судоремонтного завода Валерия Титкина, сетевязальщица фабрики «Красный текстильщик» Татьяна Седёлкина.

В те годы в городе и районе действовало 160 первичных комсомольских организаций; многие из них были удалены от райцентра на десятки километров. Трудно было небольшим коллективом штатных работников горкома охватить влиянием каждую из первичек. Но мы не сидели на месте: горкомовский «уазик» постоянно сновал по дорогам района. На местах хорошо знали второго секретаря Наталью Черенкову, секретаря по работе с учащимися Владимира Голкина, инструктора Юрия Игонина, который с этой должности дорос потом до работника ЦК ВЛКСМ.

П.Ф. Свищунов

ИЗ ХРОНИКИ КОМСОМОЛЬСКИХ ДЕЛ

В 60-80 годы прошлого века о делах комсомольцев и молодёжи регулярно информировала читателей районная и городская газета «Мещерская новь». В иные дни этому посвящалась весь тираж. А полосы под рубриками: «После школы - на поля и фермы!», «Земля отцов - земля детей» были здесь постоянно. Приводим, наиболее интересные, на наш взгляд, материалы из пошивки за 1979 год.



В президиуме одного из слетов школьников района по вопросу профориентации выпускники школ, зав. районным отделом образования В.М.Чернецова, секретари ГК ВЛКСМ Н.Черенкова и Ю.Игонин, редактор газеты «Мещерская новь» В.Г.Баранов, представители горкома партии: зав. сельхозотделом А.Р.Агжитов, первый секретарь А.И.Губнов, секретарь В.И.Бакланов.

Продолжение на 7 странице.

Продолжение.

УКРАСИМ КРАЙ СВОЙ СЛАВНЫМИ ДЕЛАМИ!

ОБРАЩЕНИЕ

Участников IX слёта выпускников школ района.

В решении задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечернозёмной зоны РСФСР большая роль отводится нам, молодым. Родина дала нам всё: счастливую юность, право на учёбу, труд и отдых. Давайте же ответим на заботу партии, всего советского народа самоотверженным творческим трудом.

Мы должны оправдать доверие Коммунистической партии. Ленинского комсомола, которые возлагают на нас большие надежды в подъёме Нечерноземья. Пусть родная земля, на которой мы родились и выросли, будет для каждого из нас ориентиром при выборе жизненного пути.

Нам есть, на кого равняться, с кого брать пример! Кумирами для нас являются недавние выпускники школ, а ныне орденоносцы Владимир Тутин, Сергей Волков, Нина Важнёнова, Василий Камшилов, Динар Байбиров, Николай Першин, Николай Булгаков, Виктор Скряков и другие.

Мы обращаемся к вам, выпускникам сельских школ, с призывом идти после окончания школы в сельскохозяйственное производство, своими руками строить здесь светлое будущее! Смелее приобретайте нужные для села профессии!

Все силы и знания, весь жар молодых сердец – на службу родной земле! – этот лозунг должен стать определяющим в нашей судьбе.

Юноши и девушки! Приумножим славные трудовые традиции наших старших товарищев! Сделаем наш родной касимовский край ещё богаче и прекраснее!

28 марта 1979 года.

УДАЧНЫЙ ДЕБЮТ

Умеет молодёжь завода «Зооветоборудование» не только по-ударному трудиться, но и хорошо отдыхать. Здесь среди юношей и девушек немало активных участников художественной самодеятельности. Это в основном, комсомольцы и молодые коммунисты завода. Энтузиастами клубной сцены являются мастер деревообрабатывающего цеха Юрий Головин, токарь Сергей Николаев, контролёр ОТК Александра Новикова, станочник Виктор Артемьев и многие другие.

На днях порадовал своей новой работой драматический коллектив. На сцене заводского клуба состоялась премьера музыкального водевиля Д. Григорьева «Дочь русского актёра». В этом весёлом представлении зрители встретились с хорошо знакомыми самодеятельными артистами В. Артемьевым, Г. Борисовой, И. Кузиным. Одну из главных ролей исполняла ещё одна контролёр ОТК Татьяна Кутейникова. Это была её первая роль на сцене, и дебют оказался удачным.

Остаётся добавить, что Татьяна – комсомольский вожак своего цеха, член комитета ВЛКСМ заводской организации. И в труде, и в общественной жизни она старается быть примером для молодёжи.

Сейчас драматический коллектив готовит спектакль, посвящённый Дню Советской Армии. Среди самодеятельных артистов снова молодые рабочие завода.

14 ноября 1979 года.

...И ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Жителям села Лубянки запомнился вечер отдыха, который был проведён в сельском Доме культуры. Дед Мороз и Снегурочка – специалисты совхоза Михаил Дыков и Мария Кондракова пожелали всем труженикам села здоровья, счастья в наступающем новом году.

В исполнении женской вокальной группы прозвучали песни о русской зиме, о родном крае. Аккомпанировал участникам самодеятельности Николай Разживин. Прозвучали в концертной программе шуточные частушки, были исполнены танцы, сценки. Приятным сюрпризом стало выступление музыкального трио в составе учителя Лубянской школы Б.Н. Яшина и учащихся Владимира Буртнева и Ивана Дыкова.

А затем были танцы, игры, конкурсы на лучшую пляску и песню. Уходили с вечера отдыха его участники с хорошим новогодним настроением.

10 января 1980 года.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ САМЫХ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

Краткая хронология ВЛКСМ

29 октября – 4 ноября 1918 года – I Всероссийский съезд Союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Делегация съезда была принята В.И. Лениным. Принято решение о создании Российского Коммунистического Союза Молодёжи.

Май 1919 года – первая всероссийская мобилизация комсомольцев – на борьбу с Колчаком.

5-8 октября 1919 года – II Всероссийский съезд РКСМ.

Октябрь 1919 года – вторая всероссийская мобилизация членов РКСМ – на борьбу с Деникиным.

20-26 ноября 1919 года – международный Учредительный юношеский конгресс в Берлине (работал нелегально). Принято решение о создании Коммунистического Интернационала молодёжи (КИМ), составной частью которого стал РКСМ.

Май 1920 года – третья мобилизация комсомольцев – на борьбу с белополяками.

НА УДАРНУЮ СТРОЙКУ

Стало уже традицией у касимовской молодёжи по зову партии, по комсомольскому долгу быть там, где трудно, принимать активное участие в возведении ударных строек пятилетки.

В первых числах этого месяца на строительстве города Гагарина направлен ударный отряд касимовской молодёжи. В его составе 20 комсомольцев. Среди них токарь Александр Гераськин и транспортировщик Евгений Пугачёв с завода «Зооветоборудование», маляр СМУ треста «Рязаньгражданстрой» Надежда Гаврилкина, столяр МПМК Павел Бугров, тракторист ДСУ-6 Александр Волков и другие. Возглавляет отряд молодой коммунист арматурщик из СУ-20 Геннадий Трушкин.

Провожая отряд «Касимовский комсомолец» на ударную стройку, вручая им путёвки, первый секретарь горкома ВЛКСМ Александр Канунников дал наказ трудиться так, как подобает молодым гвардейцам пятилетки, не посрамить чести родной земли.

В ответном слове бойцы отряда заверили, что приложат все усилия к тому, чтобы оправдать доверие партии и комсомола.

А. ЛАРИН, заведующий орготделом ГК ВЛКСМ; 11 мая 1979 год.

ПО КОМСОМОЛЬСКИМ ПУТЬВКАМ

На выпускной вечер в Бетинскую среднюю школу пришли многочисленные гости: представители колхоза «Россия», Первинского сельского Совета, выпускники школы прошлых лет. Вечер вела директор школы В.Н. Ромашкина, в ходе его выступили заведующая районным отделом народного образования В.М. Чернецова, председатель колхоза Ю.И. Ившукин и другие.

С особым вниманием слушали участники вечера выпускника Михаила Кузина. Он сказал, что выпускники 1979 года продолжат традицию выпускников прошлых лет и вольются в большую семью механизаторов и животноводов колхоза «Россия».

Ему и его товарищам Виктору Кирюшкину, Сергею Шикину, Александру Чеснову, Александру Калмыкову и другим – всего 12 выпускникам были вручены комсомольские путёвки на работу в родное хозяйство. Всем им переданы тракторы, на которых они будут здесь работать.

3 июля 1979 года.

ДО ВСЕГО ЕСТЬ ДЕЛО

До окончания рабочего дня остаётся 10-15 минут. В одну из комнат завоудования с оживлением собираются школьники. Это на своё очередное занятие пришли члены кружка юных техников, действующего при заводском клубе.

И вот на столах появились тиски, электродрель, ножовки, молотки, станок «Умелые руки». В комнату энергичной походкой вошёл молодой рабочий. Это Евгений Котковский – руководитель кружка. «Здравствуйте, ребята, - сказал он, приветливо улыбаясь.

Через минуту ребята склонились над моделями. 9-классник Игорь Юсов что-то подклеивал к модели лодки, 7-классник Слава Щерчков вытачивал на станке деталь к модели бронекатера, 8-классник Юра Волков прикладывал мачту к модели прогулочного катера.

«Женя, - вдруг раздаётся голос Юры Маркова, - я никак не разберусь в чертеже». И Евгений Котковский стал терпеливо разъяснять чертёж.

«Женя, а у меня станок плохо работает... И всем старается помочь молодой рабочий.

Кружок работает уже третий год. Его инициатором и создателем стал Евгений Котковский, столяр-сборщик. Это хороший производственник. Уважают его в коллективе за добросовестный труд. Он не только член заводского комитета комсомола, но и профсоюзного комитета, а ещё и народный заседатель в суде. На всё хватает времени и молодого парня.

Пока идёт занятие в кружке. А утром Евгений снова придёт в цех, где приятно пахнет свежим деревом, наденет защитные очки и продолжит трудовую вахту, выполняя задания 10-й пятилетки, свои обязательства в честь 110-й годовщины со дня рождения В.И. Ленина.

Глядя на Евгения, многие рабочие завода говорят: «Побольше бы такой молодёжи».

Н. РОДИОНОВ, завод «Зооветоборудование»; 10 октября 1979 года.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ САМЫХ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

Краткая хронология ВЛКСМ

2-10 октября 1920 года – III съезд РКСМ. В день его открытия с речью «Задачи союзов молодёжи» выступил В.И. Ленин. Эта речь стала программной для деятельности комсомола на всю его историю.

23-29 сентября 1921 года – IV съезд РКСМ.

11-19 октября 1922 года – V съезд РКСМ. Съезд получил приветствие от В.И. Ленина. 16 октября съезд принял решение и шефство над Военно-Морским Флотом.

Январь 1924 года – Ленинский призыв в ряды РКСМ. В комсомол тогда вступило сразу 150 тысяч юношей и девушек.

12-18 июля 1924 года – VI съезд комсомола. Съезд постановил присвоить организации имя В.И. Ленина; комсомол стал называться РЛКСМ.

11-22 марта 1925 года – VII съезд комсомола. Принято решение о новом наименовании комсомола – ВЛКСМ.

23 февраля 1928 года – в 10-ю годовщину Красной Армии ВЛКСМ в ознаменование его боевых заслуг в период иностранной военной интервенции и гражданской войны награждён орденом Красного Знамени.

15-16 мая 1928 года – VIII съезд ВЛКСМ. Принято решение об участии комсомола в ликвидации безграмотности.

1929 года – мобилизация комсомольцев на новостройки индустрии. 7 тысяч юношей и девушек прибыли на строительство Сталинградского тракторного завода, 66 тысяч – на стройки Урала и Сибири, 36 тысяч – на шахты Донбасса, 20 тысяч – на лесозаготовки.

Июнь 1930 года – награждение орденом Ленина газеты «Комсомольская правда».

16-26 января 1931 года – IX съезд ВЛКСМ.

21 января 1931 года – награждение комсомола вторым орденом Трудового Красного Знамени – за проявленную инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования.

Январь 1931 года – комсомол принял шефство над Военно-Воздушными Силами.

11-21 апреля 1936 года – X съезд ВЛКСМ. Принято решение о молодёжном всеобуче военному делу.

1941-45 годы – мобилизация и активное участие комсомольцев на фронте и в тылу в период Великой Отечественной войны.

Июнь 1945 года – за выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны и за большую работу по воспитанию советской молодёжи в духе беззаветной преданности социалистическому Отечеству ВЛКСМ награждён третьим орденом – орденом Ленина.

29 марта – 7 апреля 1948 года – XI съезд ВЛКСМ.

29 октября 1948 года – за выдающиеся заслуги перед Родиной в деле коммунистического воспитания советской молодёжи и активное участие в социалистическом строительстве и в связи с 30-летием со дня образования комсомол отмечен четвёртой наградой – орденом Ленина.

Март 1954 года – на подъём целинных земель выехало 60 тысяч комсомольцев.

1954-55 годы – в районы освоения целины прибыло 350 тысяч юношей и девушек.

5 ноября 1956 года – за большие заслуги комсомольцев в социалистическом строительстве и особо отмечая самоотверженный и плодотворный труд советских юношей и девушек в успешном освоении целинных и залежных земель, Президиум Верховного Совета СССР наградил комсомол ещё одним орденом Ленина.

7 февраля 1958 года Указом Президиума Верховного Совета СССР в последнее воскресенье июня установлен День советской молодёжи.

16-20 апреля 1962 года – XIV съезд ВЛКСМ.

17-21 мая 1966 года – XV съезд ВЛКСМ.

Октябрь 1968 года – 50-летие комсомола. ВЛКСМ награждён орденом Октябрьской революции.

26-31 мая 1970 года – XVI съезд ВЛКСМ.

23-27 апреля 1974 года – XVII съезд ВЛКСМ.

25-28 апреля 1978 года – XVIII съезд ВЛКСМ.

18-21 мая 1982 года – XIX съезд ВЛКСМ.

1986 год – XX съезд ВЛКСМ.

1990 года – XXI съезд ВЛКСМ. Из-за предательства верхушки комсомола начался процесс его самоликвидации.

ПЕРВЫЕ И ГЕНЕРАЛЬНЫЕ СЕКРЕТАРИ ЦК РКСМ-ВЛКСМ

Ефим Цетлин	(1818-1919)
Оскар Рывкин	(1920-1921)
Лазарь Шацкин	(1921-1922)
Пётр Смородин	(1922-1924)
Николай Чаплин	(1925-1928)
Александр Мильчаков	(1928-1929)
Александр Косарев	(1929-1938)
Николай Михайлов	(1938-1952)

Александр Шелепин	(1952-58)
Владимир Семичастный	(1958-62)
Сергей Павлов	(1959-1968)
Евгений Тяжельников	(1968-72)
Борис Пастухов	(1977-1982)
Виктор Мишин	(1982-1986)
Виктор Мироненко	(1986-1990)
Владимир Зюкин	(1990-1991)

В настоящее время первый секретарь ЦК СКМ РФ Юрий Афонин

Руководители Касимовского ГК ВЛКСМ в послевоенные годы:

Иван Храпков	(1946-48)
Валентина Воробьёва	(1948-51)
Виктор Ольховников	(1951-54)
Валентина Сергунина	(1954-55)
Николай Муравьёв	(1955-58)
Алексей Данков	(1959)
Зоя Мещерякова	(1959-62)
Валерий Брагин	(1962-64)

Анатолий Митрохин	(1964-68)
Валентин Терёшин	(1963, 1967-69)
Нина Чиженкова	(1969-74)
Александр Канунников	(1975-78)
Пётр Свищунов	(1979-85)
Михаил Куликов	(1985-89)
Николай Ганин	(1989-90)
Любовь Законнова	(1990-91)

В 1962-63 годах городские и сельские комсомольские организации по аналогии с партийными были организационно разделены. В эти годы секретарём сельского райкома комсомола был Алексей Губнов.



Первые секретари Касимовского горкома ВЛКСМ разных лет на празднике 80-летия ВЛКСМ. Стоят: Л.В. Законнова, А.И. Данков, Н.А. Чиженкова и Н.И. Муравьёв; на переднем плане: М.Н. Куликов и П.Ф. Свищунов.

КАСИМОВЦЫ - ДЕЛЕГАТЫ КОМСОМОЛЬСКИХ СЪЕЗДОВ:

1962 год, XIV съезд – Мария Цыганова.
1966 год, XV съезд – Мария Антонова.
1970 год, XVI съезд – Нина Чиженкова, Екатерина Костина.
1974 год, XVII съезд – Татьяна Макарова.
1978 год, XVIII съезд – Владимир Тутин. Избран членом ЦК ВЛКСМ.
1982 год, XIX съезд – Пётр Свищунов.
1986 год, XX съезд – Татьяна Алексеева.
1990 год, XXI съезд – Михаил Куликов